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Stadt Osterode am Harz Osterode am Harz, 17.09.2012 
 
 
 
 
 

P r o t o k o l l 
 
 

 über die 5. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen 
am Donnerstag,  06.09.2012, 

 in der Gaststätte "Ohnesorge" 
 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
Sitzungsende: 19:54 Uhr 

 
 

 
 
A n w e s e n d: 

Mitglieder 
 
Ortsbürgermeister Wolfgang Wode als Vorsitzender 
Stv. Ortsbürgermeisterin Angela Bierwirth  
Ortsratsmitglied Marko von Einem  
Ortsratsmitglied Wolfgang Göppert  
Ortsratsmitglied Michael Großkopf (ab 18.03 Uhr, TOP 4) 
Ortsratsmitglied Hans-Jörg Kohlstruck  
Ortsratsmitglied Axel Kölling  
Ortsratsmitglied Harald Jürgen Renz M.A.  
Ortsratsmitglied Uwe Schrader  
Ortsratsmitglied Roland Wittenberg  

 

 

Von der Verwaltung 
 
Stadtjugendpfleger Bernd Blumhardt  
Stadtamtmann Dirk Schlegel  
Ute Zarins als Protokollführerin 
 
 
 
A b w e s e n d: 

Mitglieder 
 
Ortsratsmitglied Klaus Strüver  
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil: 

 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung und der Beschlussfähigkeit 
 

   
TOP  2 Anträge zur Tagesordnung  
   
TOP  3 Genehmigung des Protokolls der 4. Sitzung des Ortsrates 

am 23.05.2012 
 

   
TOP  4 Mitteilungen  
   
TOP  4.1 Grundstücksangelegenheit  
   
TOP  4.2 Personennahverkehr  
   
TOP  4.3 Terminplan 2012 - 2013  
   
TOP  4.4 Treffen des Arbeitskreises Dorferneuerung  
   
TOP  4.5 Highland Games  
   
TOP  4.6 Vollsperrung der B 243  
   
TOP  4.7 Nächste Ortsratssitzung  
   
TOP  5 Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2012  
   
TOP  6 Veranschlagungswünsche für das Haushaltsjahr 2013 und 

das Investitionsprogramm für die Jahre 2012 - 2016 
 

   
TOP  7 Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen  
   
TOP  7.1 Antrag der Faustballsparte des TSV Schwiegershausen  
   
TOP  8 Radweg Schwiegershausen - Beierfelde  
   
TOP  9 Ehrungen verdienter Bürgerinnen und Bürger  
   
TOP  10 Aussprache über die Ortsbegehung am 26.04.2012  
   
TOP  11 Bericht über die Jugendarbeit  
   
TOP  12 Anfragen  
   
TOP  12.1 Kabelverlegung  
   
TOP  12.2 Geschwindigkeitsmessgerät  
   
 
 
 



5. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen vom 06.09.2012  Seite 3 von 9 

 
Protokoll: 

Öffentlicher Teil: 

 
TOP  1 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 
und der Beschlussfähigkeit 

 

 
Ortsbürgermeister Wode eröffnet um 18.00 Uhr die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und 
stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
TOP  2 
Anträge zur Tagesordnung  
 
Es werden keine Anträge zur Tagesordnung gestellt.  
 
 
TOP  3 
Genehmigung des Protokolls der 4. Sitzung des Ortsrates am 23.05.2012  
 
Das Protokoll wird genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  4 
Mitteilungen  
 
 
TOP  4.1 
Grundstücksangelegenheit  
 
Stadtamtmann Schlegel teilt mit, dass durch den Verwaltungsausschuss der Beschluss ge-
fasst  wurde, eine beschränkte persönliche Dienstbarkeit (Leitungsrecht) für das Grundstück 
Gemarkung Schwiegershausen, Flur 4, Flurstück 138/1, Gemeindestraße, Sporthallenstraße, 
einzuräumen. Für die Dienstbarkeitseinräumung und die damit verbundene Einschränkung 
ist eine Entschädigung in Höhe von 296,70 € zu zahlen. 
 
 
Ortsbürgermeister Wode macht folgende Mitteilungen:  
 
 
TOP  4.2 
Personennahverkehr  
 
Ortsbürgermeister Wode berichtet über den Fahrplanwechsel und Änderungen der Linie 464 
im öffentlichen Personennahverkehr und darüber, dass danach an Samstagen keine Beför-
derung mehr stattfindet. Trotz eingelegter Widersprüche gegen die geplanten Änderungen 
und Anfrage durch die Verwaltung, ob evtl. die Einrichtung eines AnrufLinienTaxis möglich 
wäre, wird jedoch seitens der Landesnahverkehrsgesellschaft Niedersachsen (LVNG) mitge-
teilt, dass Fahrten an Samstagen wirtschaftlich nicht tragbar sind.  
 
 



5. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen vom 06.09.2012  Seite 4 von 9 

 
Ortsratsmitglied von Einem erbittet eine Kopie des entsprechenden Schriftverkehrs.  
 
Es schließt sich eine Diskussion zu den Punkten Wetterschutzhütte Haltestelle Mühlenberg-
straße/Sportplatzweg, Probebetrieb und Zweckbindungsfrist der Linie 464 sowie zur Halte-
stellengröße mit Ortsbürgermeister Wode sowie den Ortsratsmitglieder Schrader, Göppert, 
Kohlstruck, Renz und Wittenberg an.  
 
Abschließend versichert Ortsbürgermeister Wode, der Verwaltung die angesprochenen 
Themen nochmals vorzutragen und auf die Notwendigkeit hinzuweisen.  
 
 
TOP  4.3 
Terminplan 2012 - 2013  
 
Der Terminplan 2012 – 2013 der örtlichen Vereine und Verbände liegt nunmehr vor und wird 
den Mitgliedern des Ortsrates im Anschluss an die Ortsratssitzung ausgehändigt.  
 
 
TOP  4.4 
Treffen des Arbeitskreises Dorferneuerung  
 
Das nächste Treffen des Arbeitskreises Dorferneuerung Schwiegershausen-Wulften findet 
am 10.09.2012 um 19.00 Uhr im Gasthaus Thiele in Wulften statt.   
 
 
TOP  4.5 
Highland Games  
 
Zu den diesjährigen Highland Games am 08.09.2012 wünscht Ortsbürgermeister Wode den 
Ausrichtern viel Erfolg und unfallfreie Wettkämpfe.  
 
 
TOP  4.6 
Vollsperrung der B 243  
 
Ortsbürgermeister Wode berichtet über ein Gespräch am 29.08.2012 mit dem Straßenbau-
amt Goslar u. a., in welchem Baumfällarbeiten entlang der B 243 und die daraus resultieren-
de Vollsperrung der Bundesstraße zwischen den Anschlussstellen Osterode Mitte und Oste-
rode Süd angekündigt wurden. Die Arbeiten sollen innerhalb von 14 Tagen (mit Unterbre-
chung) erledigt werden. Die Umleitung erfolgt über die Ortschaften Schwiegershausen und 
Dorste. Eine Zählung hat ergeben, dass ca. 9.000 – 10.000 Fahrzeuge pro Tag die B 243 
befahren. Aufgrund dieses hohen Verkehrsaufkommens schlägt Ortsratsmitglied Schrader 
vor, zur Verkehrsberuhigung in Schwiegershausen „Not-Straßen-Verjüngungen“ aufzubauen. 
Ortsbürgermeister Wode wird diesen Vorschlag prüfen lassen und teilt gleichzeitig mit, dass 
auch eine 2. Querungshilfe für die Ortsdurchfahrt beantragt werden soll. Ebenfalls wurde die 
Sanierung der Straße angesprochen. Ortsbürgermeister Wode sagt zu, das Protokoll der 
Besprechung vom 29.08.2012 bei Vorlage den Fraktionsvorsitzenden zukommen zu lassen.  
 
 
TOP  4.7 
Nächste Ortsratssitzung  
 
Die nächste Ortsratssitzung findet am 03.12.2012 um 18.00 Uhr statt.  
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TOP  5 
Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2012  
 
Ortsbürgermeister Wode gibt bekannt, dass noch Ortsratsmittel in Höhe von 4.270,00 € zur 
Verfügung stehen und schlägt vor, die Verwendung dieser Mittel in der nächsten Ortsratssit-
zung zu beraten. Sodann ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
Dieser Tagesordnungspunkt wird auf die nächste Ortsratssitzung verschoben. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  6 
Veranschlagungswünsche für das Haushaltsjahr 2013 und das Investiti-
onsprogramm für die Jahre 2012 - 2016 

 

 
Ortsbürgermeister Wode schlägt vor, die Veranschlagungswünsche und das Investitionspro-
gram analog des Vorjahres ohne Prioritätenliste zu übernehmen.  
 
Es ergeht folgender  
 
Beschluss: 
 
Es werden Veranschlagungswünsche für das Haushaltsjahr 2013 sowie das Investitionspro-
gramm für die Jahre 2012 – 2016 ohne Prioritätenvergabe wie folgt beschlossen: 
 
Veranschlagungswünsche für das Haushaltsjahr 2013: 
 

 Überdachung des Vorplatzes der Friedhofskapelle und Anlegung von Parkplätzen am 
Friedhof im Zuge des Hattorfer Weges  

 Bereitstellung von Verfügungsmitteln für den Ortsrat (je Einwohner 5,00 €) 

 Neugestaltung/Pflasterung des Vorplatzes an der Mehrzweckhalle (notfalls Teilab-
schnitte) unter Einbindung des Anschlusses der Schießbrüderschaft nach genauer 
Prüfung der Abwassermöglichkeiten 

 Hochwasserschutz ( innerörtlich) 
 
Investitionsprogramm für die Jahre 2012 – 2016: 
 

 Überdachung des Vorplatzes der Friedhofskapelle und Anlegung von Parkplätzen am 
Friedhof im Zuge des Hattorfer Weges  

 Neugestaltung/Pflasterung des Vorplatzes an der Mehrzweckhalle (notfalls Teilab-
schnitte) unter Einbindung des Anschlusses der Schießbrüderschaft nach genauer 
Prüfung der Abwassermöglichkeiten 

 Hochwasserschutz ( innerörtlich) 

 Instandsetzung innerörtlicher Straßen und Gehwege 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
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TOP  7 
Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen  
 
 
TOP  7.1 
Antrag der Faustballsparte des TSV Schwiegershausen  
 
 
Beschluss: 
 
Der Faustballsparte des TSV Schwiegershausen wird am 23./24. März 2013 für die Ausrich-
tung des 52. Faustball-Pokalturnieres die Sporthalle, der Hallenvorraum und die Küche zur 
Nutzung wie beantragt überlassen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  8 
Radweg Schwiegershausen - Beierfelde  
 
Ortsratsmitglied Kohlstruck gibt zu diesem Tagesordnungspunkt einen Überblick des derzei-
tigen Sachstandes und verweist auf ein Schreiben des Ortsrates an die Verwaltung, den 
Landkreis und die Landtagsabgeordneten, durch welches der Ausbau dieses Radweges er-
beten wird.  
 
Ortsratsmitglied Kölling betont, dass der Ausbau des Radweges auch durch die angrenzen-
den Gemeinden sehr begrüßt wird und hofft auf die Unterstützung der Verwaltung und des 
Landkreises.  
 
Ortsratsmitglied Renz fordert, das Schreiben an die zuständigen Gremien der Stadt Ostero-
de am Harz und der Kreisverwaltung mit der Bitte um Unterstützung zu senden. 
 
Ortsratsmitglied Kohlstruck möchte auch die Landtagsabgeordneten und das Wirtschaftsmi-
nisterium mit informieren. 
 
Sodann ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
Es wird ein von allen Ortsratsmitgliedern gemeinsam verfasstes Schreiben an die zuständi-
gen Gremien der Stadtverwaltung und des Landkreises Osterode am Harz sowie an die 
Landtagsabgeordneten geleitet, welches von den Fraktionsvorsitzenden und dem Ortsbür-
germeister unterschrieben wird.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  9 
Ehrungen verdienter Bürgerinnen und Bürger  
 
Ortsratsmitglied von Einem erläutert den vorliegenden Antrag der SPD-Fraktion. 
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Nach Stellungnahmen der jeweiligen Fraktionen zieht Ortsratsmitglied von Einem für die 
SPD-Fraktion diesen Antrag zurück.  
 
 
TOP  10 
Aussprache über die Ortsbegehung am 26.04.2012  
 
Ortsbürgermeister Wode bittet um Wortmeldungen zu dem vorliegenden Protokoll der 
Ortsbefahrung vom 26.04.2012. 
 
Ortsratsmitglied Wittenberg vermisst den Hinweis auf die abgängige Brücke am „Hus in 
Dieke“.  
 
Ortsbürgermeister Wode teilt hierzu mit, dass von der Verwaltung und dem Rhumeverband 
hier keine Maßnahmen vorgesehen sind, er die Verwaltung aber bitten wird, sich die Tro-
ckenmauer anzusehen. Außerdem soll dieser Punkt unter Nr. 13 im Protokoll mit aufgenom-
men werden. 
 
 
Ortsratsmitglied Renz möchte wissen, ob das Protokoll an die Verwaltung weitergeleitet wur-
de. Dieses wird bejaht.  
 
Auf die Frage der Erledigung zu Punkt 11 des Protokolls antwortet Ortsbürgermeister Wode, 
dass der Eigentümer erneut zur Erledigung des Baumrückschnittes aufgefordert wurde. 
Stadtamtmann Schlegel teilt mit, dass das Ordnungsamt einen entsprechenden Hinweis er-
halten hat.  
 
 
TOP  11 
Bericht über die Jugendarbeit  
 
Stadtjugendpfleger Bernd Blumhardt gibt einen umfassenden Bericht über die Aktivitäten im 
Jugendraum Schwiegershausen. Er teilt mit, dass einige Jugendliche die Berechtigung ha-
ben, den Schlüssel von Ortsjugendpfleger Tobias Ehrhardt zu holen und damit die Verant-
wortung übernehmen. Er selbst ist jeweils dienstags im Jugendraum Schwiegershausen. 
Aufsicht führen dürfen Anna Bierwirth, Fabian Großkopf, Charlotte Kohlstruck, Fabienne 
Weber und Louis Sonntag. Es besteht die Möglichkeit der Anmietung des Jugendraums für 
z. B. Geburtstagsfeiern oder LAN-Parties. Die Öffnungszeiten des Jugendraumes sind varia-
bel und richten sich nach den Aufsichtspersonen, am Wochenende übernimmt Tobias Ehr-
hardt die Aufsicht.  
 
Nach Informationen zur Veränderung des Freizeitverhaltens der Jugendlichen, den von der 
Stadtjugendpflege angebotenen Aktivitäten (z. B. Fahrten) berichtet Herr Blumhardt über die 
Einnahmen und Ausgaben des Jugendraumes sowie die Verwendung der zur Verfügung 
gestellten Ortsratsmittel. Außerdem weist er auf diverse Mängel am Gebäude selbst hin und 
drückt sein Unverständnis darüber aus, dass die Mehrzweckhalle außen neu gestaltet wur-
de, der Jugendraum aber nicht bedacht worden ist.  
 
Nach den Hinweisen auf die derzeitigen Planungen, wie z. B. Kinder-Disco und Erstellung 
eines Bewerbungsprospektes bittet er die Anwesenden, sich an ihre eigene Jugend zu erin-
nern und auch der heutigen Jugend die Möglichkeit zu gestatten, ihre Geschichten zu erle-
ben.  
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Ortsbürgermeister  Wode bedankt sich bei Herrn Blumhardt für die Ausführungen und bei 
den anwesenden Jugendlichen für ihre Bereitschaft, sich für die Schwiegershäuser Jugend 
zu engagieren. 
 
Anschließend werden alle Fragen der Ortsratsmitglieder zu den Themen Besucherzahlen, 
Probleme zwischen den älteren und jüngeren Besuchern des Jugendraumes, Selbstverwal-
tung des Jugendraumes, diversen Besprechungen zwischen den Aufsichtspersonen und der 
Ortsjugendpflege sowie Konzept und Sicherheit des Jugendraumes von Herrn Blumhardt 
ausführlich beantwortet. Im Verlauf dieser Gespräche äußert Herr Blumhardt den Wunsch 
nach einer Spülmaschine für den Jugendraum. 
 
Ortsbürgermeister Wode bedankt sich noch einmal bei Herrn Blumhardt und hebt hervor, 
dass es erfreulich ist, dass die „unschönen“ Dinge im Jugendraum sehr selten geworden 
sind und schlägt vor, über eine Zuwendung aus den Ortsratsmitteln für die Anschaffung der 
Spülmaschine beraten zu lassen.  
 
 
TOP  12 
Anfragen  
 
 
TOP  12.1 
Kabelverlegung  
 
Ortsratsmitglied Schrader weist darauf hin, dass die Wiederherstellung der Fläche nach der 
Kabelverlegung zwischen der Brücke bis zur Trafostation nicht ordnungsgemäß erfolgt ist 
und dass ein Findling vor der Trafostation liegt, was auch zu Behinderungen bei der Grünab-
fallentsorgung führt. Außerdem ist die Gosse vor der Sporthalle stark verschmutzt. Er vermu-
tet, dass durch die Bauarbeiten die Abwasserleitung verstopft wurde und somit nicht mehr 
durchgängig ist, denn bei dem letzten Starkregen hat sich vor der Sporthalle ein kleiner 
Teich gebildet.  
 
Stadtamtmann Schlegel sagt Klärung zu.  
 
 
TOP  12.2 
Geschwindigkeitsmessgerät  
 
Ortsratsmitglied von Einem würde es begrüßen, wenn das Geschwindigkeitsmessgerät „Auf 
der Breite“ aufgestellt wird. 
 
Ortsratsmitglied Renz teilt mit, dass dieses Gerät bei der Verwaltung angefordert werden 
kann.  
 
Stadtamtmann Schlegel wird den Fachbereich entsprechend informieren.  
 
Ortsratsmitglied Kölling weist in diesem Zusammenhang darauf hin, dass er es für sinnvoll 
hält, wenn das Geschwindigkeitsmessgerät in der Hauptstraße aufgestellt wird während der 
Umleitungsmaßnahmen.  
 
Ortsbürgermeister Wode erklärt, dass dieser Punkt in dem Gespräch mit dem Straßenbau-
amt Goslar angesprochen worden ist, aber eine Abwägung aller Pros und Kontras erfolgen 
muss, da die Polizei auch Probleme hierbei sieht.  
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Da keine weiteren Anfragen gestellt werden, schließt Ortsbürgermeister Wode um 19.52 Uhr 
den öffentlichen Teil der Sitzung und eröffnet gleichzeitig die Fragestunde für die Einwohne-
rinnen und Einwohner. 
 
 
Um 19.54 Uhr schließt Ortsbürgermeister Wode die Bürgerfragestunde und beendet somit 
die Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen. 
 
 
 
 
 
 (Wode)       (Schlegel)             (Zarins) 
   Ortsbürgermeister   Stadtamtmann      Protokollführerin   
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